

# 党政主要领导干部经济责任审计细则首次明确六大内容

## 主要领导任内至少审计一次

新华社北京7月28日电 中国政府网28日公布的《党政主要领导干部和国有企业领导人员经济责任审计规定实施细则》，在审计对象、审计内容、审计评价、责任界定、审计结果运用以及组织领导和审计实施等方面，首次进行了明确、细化和完善。

据中央经济责任审计工作联席会议办公室主任、审计署党组书记张通28日介绍，这一实施细则由中央纪委机关、中组部、中央编办、监察部、审计署、人力资源和社会保障部、国资委等7个中央经济责任审计工作联席会议成员单位联合印发，是经济责任审计的又一重要法规制度，也是我国审计法制化规范化建设的重要成果。

实施细则首次明确，建立重点地区(部门、单位)、关键岗位领导干部轮审制度，即审计机关对重点审计对象任期内至少审计一次。根据党委和政府、干部管理监督部门的要求，审计机关可以对上述企业中不担任法定代表人但实际行使相应职权的董事长、总经理、党委书记等企业主要领导干部进行经济责任审计。根据地方党委、政府的要求，审计机关可以对村党组织和村民委员会、社区党组织和社区居民委员会的主要负责人进行经济责任审计。

细则还明确了地方各级党委主要领导干部的审计监督重点。审计评价应当重点关注经济、社会、事业发展的质量、效益和可持续性，关注与领导干部履行经济责任

有关的管理和决策等活动的经济效益、社会效益和环境效益，关注任期内举借债务、自然资源资产管理、环境保护、民生改善、科技创新等重要事项，关注领导干部应承担直接责任的问题。

同时，审计机关可以对地方党委与政府的主要领导干部，党政工作部门、高等院校等单位的党委与行政主要领导干部，企业法定代表人与不担任法定代表人的董事长、总经理、党委书记等企业主要负责人进行同步经济责任审计。

此外，根据细则，审计机关按照有关规定，在一定范围内通报或以适当方式向社会公告审计结果。各地应当建立健全领导小组或联席会议制度，领导本地区经济责任审计工作。

### 河南3名厅级干部涉嫌严重违法违纪接受组织调查

新华社郑州7月28日专电 记者从河南省纪委获悉：河南人民广播电台台长李新全，河南警察学院院长毛志斌，河南省人大常委会财政经济工作委员会主任刘长春等三名厅局级干部因涉嫌严重违法违纪，目前正在接受组织调查。

李新全，1954年出生，河南上蔡人，历任河南省委宣传部新闻出版处处长、网络处处长，河南省委宣传部助理巡视员，2008年任河南省广播电视局党组成员、河南人民

广播电台台长。

毛志斌，1954年出生，河南登封人，历任河南省公安厅办公室副主任、河南省公安厅法制处处长。2011年7月任河南警察学院院长。

刘长春，1953年出生，山东烟台人，曾任河南省许昌市委组织部部长、许昌市委副书记、开封市委副书记、市长、市委书记，2011年任河南省人大常委会农村工作委员会主任，2013年3月任河南省人大常委会财政经济工作委员会主任。

#### 相关链接

## 经责审计6年2580多人被查办

新华社北京7月28日电 记者28日从全国经济责任审计工作电视电话会议了解到，2008年以来，通过经济责任审计，2580多名被审计领导干部和其他人员因涉嫌以权谋私、失职渎职、贪污受贿、侵吞国有资产等问题，被移送纪检监察和司法机关。

目前，全国各级审计机关对各级次、各类别领导干部的经济责任审计全面展开，省部级领导干部经济责任审计也已常态化、制度化，形成了以任中审计为主、任中审计与离任审计相结合的审计模式，逐步建立起了重要领导干部任期内的轮审制度。

2008年以来，全国共审计20多万人次。其中省部级领导干部160多人次、地厅级4600多人次、县处级5万多人次、乡科级17万多人次。各级党委和组织人事等部门根据审计结果对履行经济责任中存在问题、应当承担责任的890多名领导干部，给予免职、降职等组织处理以及撤职等其他处分。通过经济责任审计，查出被审计领导负有直接责任的问题金额1000多亿元。

审计过程中强化了对权力运行的制约，着力监督检查领导干部守法守纪守规尽责情况，促进依法行政和政令畅通。特别是加大对中

央宏观调控、经济结构调整、财政、土地、环境保护等政策落实情况，以及重大经济事项决策、重大项目安排、大额资金使用等制度执行情况的监督检查力度，保障了中央决策部署的落实。

经济责任审计的组织管理实行联席会议或领导小组制度。成员单位一般包括纪检监察、组织、编制管理、人力资源社会保障、审计、国有资产监督管理等部门，负责领导本地区经济责任审计工作，统一组织协调经济责任审计的规范、计划、实施、结果运用和督查调研等，并形成了各部门“审前共商、审中协作、审后运用”的协调配合机制。



#### 开栏语

今年的5月9日，我市召开会议，部署在全市开展“星级文明户”创评活动。力求通过创评活动，提高农民文明素质，改善农村人居环境，丰富农民群众的精神文化生活，推动“美丽乡村”建设。活动开展以来，各县(区)都迅速行动，评选出了一大批“星级文明户”。本报今起开设《评选“星级文明户”建设美丽乡村》栏目，对此做系列报道，敬请关注。

### 睢阳区：率先完成“星级文明户”评选

本报讯6月初完成阎集镇耿楼村“星级文明户”评选，6月底完成10个先行村，7月底完成22个试点村……睢阳区的“星级文明户”评选工作，取得了良好成效。

张义华是睢阳区阎集镇耿楼村人，在家中，他虽然年过五旬，但仍然承担起赡养两位八旬老人的责任，岳父年迈多病，他不辞辛苦四处求医问药，在他的感召下，全家9口人和和睦睦，从没吵过一次嘴。对待邻里上，他坚信“远亲不如近邻”，与邻里相互帮助、相互关心，从没吵过一次，正是和睦温馨、团结互助的邻里关系，他们一家人的生活过得有滋有味。张义华所在的耿楼村，坐落着著名的淮海战役指挥部旧址，平时参观的人很多，但街上的一段路，却坑坑洼洼、高低不平，张义华就主动联系，拉来下脚料，将路面

弄得平平整整；邻居老人突发疾病，是张义华送去的医院，孤寡老人无依无靠，张义华就经常送来送面……提起张义华，村里的人无不挑大拇指。在6月份举行的评选“星级文明户”活动中，张义华一致被推选为“十星文明户”。

睢阳区文明办负责人介绍，根据省、市文明办的要求，睢阳区“星级文明户”评选工作分为三个步骤：第一步，选择10个交通便利、经济基础好、两委班子强、群众素质高的村，作为先行村，这10个村在6月底已经全部评选出“星级文明户”；第二步，再选择22个试点村，继续推进，这项工作7月底已全部结束。目前，睢阳区共评选出8000户“星级文明户”。下一步，其他各村的“星级文明户”评选工作在9月底前全面铺开。

晚报记者 刁志远

#### 京九新语

## 为权力入笼加把锁

□高敬 董峻

28日公布的《党政主要领导干部和国有企业领导人员经济责任审计规定实施细则》，进一步明确了领导干部经济责任审计的重点等内容，尤其提到要将审计结果作为干部考核、任免和奖惩的重要依据，将为推动建立权力清单制度添一把火，为推动权力入笼加把锁。

根据实施细则，经济责任审计对象就是地方各级党委、政府和审判机关、检察机关，中央和地方党政部门、企事业单位的“一把手”，看看他们在任职期间干了什么、怎么干的、效果如何、是否存在违法违规问题。审计密切关注权力运行的轨迹和关键节点，不仅关注权力

运行过程，还关注权力运行结果；不仅关注什么该做，还关注什么不该做。

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出，推行地方各级政府及其工作部门权力清单制度，依法公开权力运行流程。建立权力清单制度，就是要明确界定每个职能部门、每个岗位的职责与权力边界，让社会群众都能摸清“权力家底”。

推行权力清单，公开权力运行流程，要努力编织好“制度的笼子”，让党委、政府树立起权力边界意识，让权力在公开、透明的环境中运行，更有利于监管部门和群众进行监督，有效防范“猛虎”出笼。

从7月公布的今年中央巡视组首轮巡视反馈汇总情况看，党政机关和国有企业“一把手”违纪违法的案件不仅数量多、危害大，而且呈现上升趋势。权力运行不透明、对“一把手”缺乏有效的监督机制无疑是一个重要原因。

实施细则列举了领导干部对审计发现的问题应当承担直接责任、主管责任的情形，对领导干部问责的规定更加明确。目前，全国各级审计机关对各级次、各类别领导干部的经济责任审计已经全面展开。未来，通过经济责任审计的威慑力，可以使各级领导干部树立起权力的边界意识，从而避免权力缺位、越位和胡乱作为。



### 和平方舟医院船举行大规模医疗救援演练

7月27日，在中国海军和平方舟医院船飞行甲板，医务人员将“伤员”抬下直升机送往救治。

当地时间7月27日晚，参加“环太平洋-2014”演习的中国海军和平方舟医院船进行大规模医疗救援演练。10名在舰艇“损管漏水事故”中受伤的“伤员”由直升机从“遇险舰船”送至和平方舟医院船，接受医院船医务人员的“抢救治疗”。

新华社发

## 招标公告

梁园区城市管理局就梁园区产业集聚区内民主西路、希望大道、梁园大道等14条道路户外广告实行对外招标，欢迎具备实力的广告公司参与投标，有关事宜请致电咨询，0370—2312739。

梁园区城市管理局  
2014年7月28日